

一、以下兩題，選答一題(25 分)

1. 在一般哲學討論裡，大都認為唯心論(idealism)和唯物論(materialism)(又稱物理論 physicalism)是兩種相反的主張。心靈和物質似乎各有不同的性格。請問：A.心靈的基本性格是什麼？物質的基本性格是什麼？B.一般認為，人是由心靈和物質(身體)構成，並且它們互相影響，請問：笛卡兒(Descartes)如何證明心身二元論，並且，C.他如何說明心身互相影響。D.他的心身互動論(interactionism)有何理論上的困難。
2. 事物是有性質的。洛克(J. Locke)把事物的性質區分為初性(primary quality)和次性(secondary quality)，請問 A.什麼是初性？事物中哪些性質是初性？如何證明初性是事物本身擁有的？B.什麼是次性？事物中哪些性質是次性？如何證明次性是相對人的感官才出現的？C.初性和次性這個區分有哪些理論困難？

二、以下兩題，選答一題(25 分)

1. 你認為可以用什麼判準區分「形而上的對象」和「非形而上的對象」？請舉例說明之。你認為這兩種對象的關係又是如何？(因與果、實體與屬性、同一事物的兩種面相、毫無關係…)
2. 請問西方的 metaphysics 和中國的「形上學」有無共同討論的問題？如果有，請舉其中一個問題加以討論與比較。如果沒有，請解釋其可能原因。

三、下列兩題請任選一題作答(25 分)

- 1.德行倫理學(virtue ethics)在當代復甦有其背景，主要是針對當代主流倫理學包括康德倫理學和效益主義(utilitarianism)的不滿，當代德行倫理學者對主流思潮的批評是什麼？而相較之下，德行倫理學的主要論點是什麼？
- 2.康德的定言令式(categorical imperative)和假言令式(hypothetical imperative)是什麼？而一般認為，這兩個概念的區別也可以從自律(autonomy)和他律(heteronomy)的概念來理解，為什麼？

四、下列兩題請任選一題作答(25 分)

- 1.康德認為人絕對不可以說謊，因此人絕對該說實話，你認同嗎？試先說明康德觀點並加以評論。
- 2.李四中毒命危，需儘快服用解藥方能救命。張三拿假的解藥給李四吃，目的是拖延時間好能真的害死李四，以騙取保險理賠。問題是，張三在慌忙中拿錯藥，的確拿了解藥給李四，李四吃了也痊癒了。請問張三所做行為在道德上該如何評價？評價的理由為何？